„Na jedan dan želim biti“
Na jedan dan želim biti… Zapravo, ne znam što bih htio biti. Ništa što sada mogu zamisliti nije savršeno, no to i nije moj cilj. Svako biće koje pogledam, svaka stvar ima svoje vrline i svojem mane.

Na jedan dan želim biti…Želim biti ptica. Želim letjeti visoko nad oblacima i gledati svijet s visoka tako da mi sve ostalo izgleda malo poput mrvice.

Želim biti riba. Želim zaroniti tako duboko ispod površine mora da me nitko ne može dotaknuti i da sam odvojen od ostataka svijeta.

Želio bih trčati slobodno poput geparda tako da me nitko ne može zaustaviti, tako da me nitko ne može prestići.

Možda bih htio biti stablo. Veliko stablo čija će sjena podsjećati ostale kako su mali, čije će se lišće mijenjati sukladno godišnjim dobima.

Na jedan dan želim biti kapljica vode. Ne more i ne ocean, nego kapljica čije postojanje u potpunosti ovisi o prirodi i o njezinom čarobnom tijeku. 

Pijesak, želim biti pijesak. Želim protjecati kroz život poput pijeska i moći stati u svaku pukotinu zemlje.

Htio bih biti Sunce da svaki put ujutro obasjam svojom beskrajnom toplinom sve probuđene. Bio bih i  Mjesec, izvor nade u mrkloj noći.
Želio bih biti nešto neprimjetno, nevidljivo, ali opet veliko i važno. Kao zrak. Zašto ne bih bio svemir? Beskrajan, svemoćan, zagonetan i strašan. Izvor svega.

Htio bih biti sve ovo. Ptica i stablo. Sunce i mjesec. Riba i kapljica vode. Svemir. Sve bih ti htio biti, ali najviše od svega želim biti čovjek. Čovjek koji griješi, koji nije savršen, koji nije moćan kao svemir ili slobodan kao ptica. 

Želio bih biti ono što jesam.
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