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Predmet: Poziv na filmsku premijeru: Ich spreche Deutsch! Und du?
Poštovani,

Goethe- Institut se u Hrvatskoj više od 40 godina angažira  za njemački jezik i posebice potiče nastavu njemačkog jezika u hrvatskim školama. Sukladno tome pokrenuli su snimanje filma o promicanju ranog učenja njemačkog jezika već od samog vrtića.

Pozivamo  Vas na filmsku premijeru: „Ich spreche Deutsch! Und du?“ u Goethe-Institut Kroatien, Ulica grada Vukovara 64, 10 000 Zagreb.
Film s hrvatskim i njemačkim podnaslovima prikazat će se u subotu, 9. travnja, 2016. godine u 18.30 sati.

O sadržaju  filma:
Kad se radi o ranom učenju jezika, u razgovoru s roditeljima i s političarima, a ponekad i s nastavnicima iznova se susrećemo s nizom zabluda i krivih predodžbi o učenju jezika. Mnogi ljudi misle da je dovoljno znati engleski. Znanost, gospodarstvo, a i iskustvo ljudi koji su proputovali svijet, ukazuju na to kako nije dovoljno znati  samo taj jedan jezik-engleski jezik. Čim se napusti zračna luka ili hotel potreban vam je jezik zemlje u kojoj se nalazite, potrebni su drugi jezici. Isto vrijedi i za poslovni svijet u kojem  se ne zahtijeva i više od samog jezika. Trebalo bi poznavati engleski – engleski jezik govore svi - ali tek se poznavanjem dodatnog jezika možete profilirati, razlikovati od ostalih kandidata. Što se svijet više globalizira, time više pojedinci, ali i države, počinju  pridavati važnost regionalnim osobitostima i razlikama. Globalizacija istovremeno potiče regionalizaciju, „…a tko ne govori jezike, ostaje slijep što se tiče kulture.“ (Krumm, 2016). Vrlo je važno već u ranoj dobi zajedno s drugim jezicima istovremeno učiti, ne imati strah od stranoga, nepoznatoga, kako bi se cijenila vrijednost različitosti. A što se prije počne s time kod djece, ona će biti karikirano rečeno „manje zatočena u zatvoru jednog jezika” i sve više se otvara njihov pogled na svijet. Već dugi niz godina vrtići i osnovne škole u Hrvatskoj čine izvrstan posao s programima učenja ranog njemačkoga jezika. Cilj filma je pokazati i njihov trud i rad učiniti vidljivim odgovoriti na pitanja zašto je dobro započeti s njemačkim jezikom te zainteresirati i oduševiti ne samo roditelje nego i one koji su zaduženi za donošenje odluka za učenje njemačkog u vrtićima i osnovnim školama. Osim svega navedenog, u film će se prikazati izjave stručne skupine za rano učenje jezika te mišljenja odgajatelja i roditelja.
Program:
18.30 sati uvodna riječ
18.45 sati kazališna predstava s Hansom  Haseom u izvedbi učenika OŠ Tituša Brezovačkog : „Jeder ist anders“ 
19.05 sati prikaz filma: „Ich spreche Deutsch! Und du?“

19.30 sati podjela nagrada vrtićima
19.40 sati igrice za djecu s referenticom: Bernadett Veress u velikoj dvorani
19.40 sati konferencija za novinare i roditelje u knjižnici 
Zbog ograničenog mjesta, molimo Vas za rezerviraciju mjesta putem elektroničke pošte na: ivan.petric@zagreb.goethe.org.
Radujemo se Vašem dolasku.
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