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Rimske zabave i igre odraslih Rimljana u rimskoj državi odvijale su se u termama. Terme su bila njihova javna kupališta. Osim toga posjećivali su predstave u kazalištu, a jako su voljeli gladijatorske borbe u amfiteatru. Amfiteatar je bio građevina kružnog oblika sa arenom za borbu u sredini. Gledalište je bilo oko amfiteatra. Zanimljive igre bile su utrke bojnih kola u cirkusu. A najzanimljivije i najposjećenije igre su bile igre na sreću, kockanje, igranje kockicama i igra tali. Tali je igra koja se igra štapićima, a štapići su bili izrađeni od kosti životinja. Na svakoj strani kosti bila su četiri znaka. Svaki znak je imao je različiti broj  bodova. Igrači bacaju  četiri štapića odjednom, a pobjedu odnosi onaj tko skupi najviše bodova u jednom krugu bacanja.
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Djeca su uvijek djeca u bilo koje doba i vrijeme. To znači da su i djeca u rimsko vrijeme bila željna igre i druženja. Igre djece u rimsko vrijeme bilo je oponašanje odraslih odnosno svojih očeva. Ono što su oni radili to su radila i djeca, tako su se igrali vojnih parada ili bitki. Njihove igračke su bile izrađene od drveta ili gline. Omiljene igračke su bile čamci, kolica  i razne životinje. Od blata su pravili kolibe i vojne utvrde.  Igračke djece bogatih i siromašnih Rimljana su se razlikovale, zato što su bogati Rimljani svojoj djeci kupovali razne igračke. Dječaci su se voljeli igrati utrke s kolima, a u kola bi upregnuli razne životinje (koze, ovce  ili čak i miša), a osim upregnutih životinja ponekad bi se tu našao i prijatelj koji bi htio glumiti „konja“.
Djevojčice su se isto voljele igrati, tako da su one često oponašale svoje majke. Njihova omiljena igračka je bila lutka, odjeća za lutke i namještaj.
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Djeca vole igru i druženje, bez obzira gdje žive i u koje vrijeme. Velike su jedino razlike  u igračkama, dostupnosti igračaka i mogućnosti kupovanja.   U rimsko vrijeme bogatoj djeci roditelji su kupovali igračke, a siromašnoj su izrađivali od raznih predmeta. Svrha im je bila ista bez obzira jesu li kupljene ili napravljene, bitno je jedno da se djeca igraju. Današnja djeca i njihove igračke su mnogo više od toga. Većina djece ima toliko igračaka da i ne znaju što bi sa svima njima, tako da ih se pola i zaboravi. Jedine i omiljene igračke današnje djece koja se ne zaboravlja su igre koje uključuju modernu tehnologiju. Moderna tehnologija danas puno toga omogućava djeci, gdje mogu biti u isto vrijeme na puno mjesta i s puno prijatelja u isto vrijeme, bez obzira što nisu zajedno. Mnoge druge igračke današnje djece su pale u zaborav i postale nezanimljive.  Djeca danas puno više samo sjede, a manje se igraju vani. Možda bi bilo dobro naći sredinu,  pa koristiti malo i jednu vrstu igračaka i drugu, bilo bi nam sigurno zanimljivije i ljepše. Ništa nije ljepše nego biti vani i u društvu dobrih prijatelja i koristiti svoje vrijeme u igri sa njima.
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ZANIMLJIVOST
Borba divljih životinja i gladijatora
Borbe u areni bile su borbe za goli život, još kad su borbe s divljim životinjama, mnogo je strašnije i opasnije. Borci koji su bili u areni i borili se čekali su od kuda će se pojaviti divlja životinja. Divlje životinje iskakale su iz zamki koje su bile postavljene, tako da su borci mogli očekivati lavove, leoparde, vukove, medvjede. Životinje su iskakale iz zamki na dizalima. Dizalima je upravljalo osam ljudi i morali su biti točni da sve ide po redu. Jer ako bi se dizalo blokiralo i životinja ne bi iskočila pokvarili bi šou. Tada bi i oni sami nastradali i bili bačeni u arenu da se bore protiv divljih životinja. 
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